

我国首个儿童用药综合性指导文件出台——

儿童药将实现“量身定做”

本报记者 吴佳佳

新闻发布厅

《关于保障儿童用药的若干意见》从研发、生产、监管等多个环节进行了规范和扶持，引导企业为儿童“量身定做”适宜剂型和规格的药品。此举有望加快儿童用药“良药不苦口，定量不靠手”目标的实现，困扰医生和患儿“无药可开、无药可用”的问题也将逐步得到缓解。

针对当前儿童用药安全问题，国家卫生计生委等六部门5月30日联合发布《关于保障儿童用药的若干意见》。《意见》从鼓励研发创制、加快申报审评、确保生产供应、强化质量监管、推动合理用药、完善体系建设、提升综合能力等环节，对保障儿童用药提出了具体要求。这也是十几年来我国关于儿童用药的第一个综合性指导文件。这项意见对于我国儿童用药安全意义何在？记者就相关问题采访了专家和有关部门负责人。

去药店给孩子买药，说明书上“儿童酌减”之类语焉不详的字眼，令年轻的父母无所适从：怎么酌？减多少？儿科医生处方上，往往也只是医生根据成人用药物数据和自己的经验，作出用药“医嘱”。

数据显示，我国3500多种化学药品制剂中，供儿童专用的仅60种（含中成药），约占整个药物制剂品种的1.7%。“儿童用药种类有限，基本集中在治疗发热、咳嗽及胃肠疾病上，剂型和规格也少。”首都儿研所耳鼻喉科主任谷庆隆告诉记者。



(新华社发)

者，目前，临床中儿童药品大多是成人药品的减量，没有针对儿童的临床试验数据，往往是成人用药品积累多年的经验，再摸索着用到儿童身上。特别需要注意的是，药品大多没有标明针对6个月以下儿童的用药信息，也就是说，6个月以下患儿用药几乎全凭医生经验。这一现状存在相当大的风险，一旦出现问题，也难以追究责任。“由于儿童药剂市场份额少，而制作工艺比较复杂。比如，儿童喜用水

剂、散剂，口感要香甜，需要添加辅料，工艺相对复杂，新药研发费用大，生产成本较高。由于目前定价机制不太合理，企业没有生产积极性，临床就无药可用。”谷庆隆说。

针对这一情况，《意见》专门提出，要对儿童药价格给予政策扶持，按规定及时将儿童适宜剂型、规格纳入基本医疗保险支付范围。国家卫计委药政司司长郑宏表示，此次出台意见的目的就是希

望能够从研发、生产、监管等多个环节来推动企业主动为儿童“量身定做”适宜剂型和规格的药品，实现儿童用药“良药不苦口，定量不靠手”的目标。困扰医生和患儿“无药可开、无药可用”的问题也有望得到逐步缓解。

国家发展改革委价格司副司长罗艳表示，随着各项政策的逐步到位，未来，将有越来越多的“小量装”儿童药投向市场。根据《意见》要求，对部分临床必需，但尚在专利保护期的进口儿童用药，要探索建立价格谈判机制，推动降低药品价格；发挥医疗保险对儿童用药的保障功能，按规定及时将儿童适宜剂型和规格纳入基本医疗保险的支付范围。“相信这两点将对降低儿童用药价格起到积极作用。”罗艳说。

此外，《意见》还提出，在申报审评和研发创制方面，对于部分临床急需的儿童适宜品种、剂型、规格，建立申报审评专门通道。“目前各地的一些儿童专科医院都自行研制出了一些儿童的专用制剂。但是出于安全等多方面的考虑，我们国家一般药物的审批过程比较繁琐，所以，一些医院研制出来的药物干脆就只能作为院内制剂在院内售卖，不能作为药物全面上市。这样以来，一些制剂效果良好的医院经常出现一剂难求的局面，而患者在其他地方又买不到。”中华医学会儿科分会副主任委员、首都儿科研究所副所长王天有认为，这些规定相当于为儿童用药的推广开了绿灯，将大大提高生产者的积极性。

核心价值观 助力“中国梦”

本报记者 韩秉志

5月30日下午3点，中国人民大学逸夫会堂座无虚席，“核心价值观百场讲坛”首场活动在此拉开序幕。由中央社会主义学院党组书记、第一副院长叶小文所作的“民族复兴中国梦的文化根基与价值支撑”主题报告，让大家充满期待。

中国梦呼唤“文艺复兴”、富起来更要“厚德载物”……叶小文用朴实的语言、幽默的段子、身边的事例、丰富的图片，从黄炎培、梁启超和李约瑟的文化焦虑谈起，旁征博引，历数古今中外文化问题，深入浅出地阐释了实现中国梦一定要有文化根基和价值支撑。一连串妙语连珠，让现场笑声与掌声不断。

“中华民族实现民族复兴的伟大进程，肩负着推进一场新的文明复兴的时代使命。迎接这场并不逊色于历史上的文艺复兴的、新时代的‘文艺复兴’，中国应该有所作为。”叶小文说。

叶小文认为，核心价值观的建设，对任何一个国家来说都非常重要。培育和践行社会主义核心价值观要从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养，并要对症下药、对症施策，在道德问题上聚焦，进一步推动形成“我为人人，人人为我”的社会氛围。要让社会主义核心价值观接地气，与现代化市场体系以及相应的社会结构更加紧密契合，成为根治信用缺失症的良药。报告结束后，叶小文还就青年人存在的文化焦虑，以及如何通过网络方式来形成社会主义核心价值观，与现场同学进行互动交流。

现场大学生们表示，要通过切实行动，努力培育和践行社会主义核心价值观，为纠正不正之风、形成良好社会风气、凝聚社会正能量贡献自己的力量。

来自中国人民大学马克思主义学院的学生小滕对本报记者表示，“听了叶院长的报告，可以用感染、感动、感召、感谢来形容自己的感受。叶院长的演讲不仅内容丰富，而且语言生动幽默，极具感染力。作为一名学者型官员，他对社会发展中的重大问题，进行了深入的理论思考，体现了忧国忧民的情怀，很让学生感动。”

来自全国的329万网友收看了报告的现场直播，26.7万网友通过微博、校园BBS等参与了交流互动。网友“花落无声雨”表示，“我们要有足够的自信，通过每个人自己的行动，来共同实现中国梦。”

据介绍，“核心价值观百场讲坛”活动由中宣部指导，光明日报、中国人民大学、中国伦理学会共同主办，光明网承办。

中宣部向全社会公开发布全国教子有方“最美家庭”

本报北京5月30日讯 记者吴佳佳报道：中央宣传部、中华全国妇女联合会今天在中国网络电视台向全社会公开发布樊桂英家庭等10户全国教子有方“最美家庭”的先进事迹。

樊桂英、冯树平、蔡笑晚、傅强、陈亮、林义鸿、杨文明、谢小兰、薄金清、范秀莲等10户家庭养德崇善、教子有方，把家庭作为对子女进行思想道德教育的第一课堂，大力秉承品德教育为先，积极探索科学教育方法，高度重视自身示范作用，努力涵养良好家德家风。他们的先进事迹，传承弘扬了中华民族重视家庭教育的优良传统，生动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵。

发布活动现场宣读了《中共中央宣传部、中华全国妇女联合会关于樊桂英家庭等10户全国教子有方“最美家庭”的表彰决定》，播放了反映他们先进事迹的短片，现场展示并诵读了反映他们先进事迹的楹联和诗词，全国道德模范宋鱼水向他们颁发了全国教子有方“最美家庭”荣誉证书。

国家新闻出版广电总局向青少年推荐100种优秀图书和60种优秀少儿报刊

本报北京5月30日讯 记者李丹报道：为推动少儿出版提高质量、打造精品，引导健康阅读，2014年上半年，国家新闻出版广电总局开展了向全国青少年推荐百种图书和优秀少儿报刊活动。经严格评审，从申报参评的1300余种图书、166种报刊中，产生了100种优秀图书和60种优秀少儿报刊，在“六一”前，向社会公开发行。

此次推荐的优秀图书包括《我的中国梦——国家千人计划专家心语》《走向海洋》《快乐小猪波波飞(24册)》《我是夏蛋蛋系列(6册)》《我是小艺术家》等4大类100种，优秀报刊包括《中国少年报》《红领巾报》《婴儿画报》《我们爱科学》《儿童文学》等60种。

主办方介绍，此次推荐的优秀出版物注重导向性、艺术性、趣味性、科学性。百种图书中，推出了一批加强中国梦宣传教育、培育和践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化的精品力作，一批传播科学知识、弘扬科学精神、培养科学兴趣的优秀普及读物，一批内容生动、形式多样、寓教于乐的精美图画书和低幼启蒙读物，一批陶冶情操、启迪心智、增长知识的优秀原创文学佳作。优秀少儿报刊坚持正确出版导向和内容质量第一，种类齐全、覆盖广。这充分反映出少儿出版事业繁荣、健康发展的良好态势。

具体书目详见中国经济网(www.ce.cn)以及经济日报法人微博。



▷ 本次婴幼儿配方乳粉集中换证审查工作已经结束。获得许可企业的名单和产品信息已经在食品药品监管总局的网站上公布。

▷ 我国现行婴幼儿配方乳粉标准中的绝大部分指标，都等同于国际食品法典的要求，而微生物限量等个别指标甚至更加严格。

▷ 我国婴幼儿配方乳粉生产环境的洁净度要求已经达到药品生产的标准要求。抽检结果也表明，国产婴幼儿配方乳粉与进口乳粉各项质量安全指标均无差异。

▷ 我国婴幼儿配方乳粉价格高企主要原因在于销售渠道。未来，将推动国产婴幼儿乳粉价格向国际市场靠拢。

婴幼儿奶粉“最严”换证审查尘埃落定

82家企业获得新许可证，51家企业未通过审查

本报北京5月30日讯 记者冯其予 陈郁报道：“我国已初步建成最严格的覆盖婴幼儿配方乳粉生产全过程的监管制度，同时通过部署相关企业换证审查和再审核工作，初步建立了我国婴幼儿配方乳粉的技术数据库。”在30日举行的国务院新闻办新闻发布会上，国家食品药品监督管理总局食品安全监管一司司长

长马纯良表示，本次婴幼儿配方乳粉集中换证审查工作已经结束。全国共有22个省份的82家企业重新获得生产许可证，未通过审查、申请延期和注销的企业51家。获得许可企业的名单和产品信息已经在食品药品监管总局的网站公布。

去年12月，国家食药监总局发布了《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则

(2013版)》，进一步严格企业准入条件，对产品配方、产品研发、生产条件、质量管理、产品检验等设定了更加严格的要求，增加了提高原辅料质量等级等方面的规定，并督促企业建立可追溯体系。

另据介绍，食药监总局目前正配合工信部起草婴幼儿配方乳粉生产企业兼并重组方案。

国产乳粉质量不比进口产品差

本报记者 陈 郁 冯其予

“从产品标准看，我国婴幼儿配方乳粉的执行标准已经与国际接轨，与发达国家和地区同样严格。”在国务院新闻办新闻发布会上，国家乳业工程技术研究中心副主任姜毓君表示。

“我国现行婴幼儿配方乳粉标准中的绝大部分指标，都等同于国际食品法典的要求，仅有个别指标与其他国家的标准存在微小差异。而在微生物限量等个别指标上，我国的标准要求更加严格。”姜毓君说。

“从产品研发看，我国婴幼儿配方乳粉的研发能力逐步提升，确保了产品配方科学安全。从原料质量看，我国婴幼儿配方乳粉原辅料管控非常严格，做到了‘用最好的原料生产婴幼儿配方乳

粉’。”姜毓君说。

“目前，我国婴幼儿配方乳粉生产环境的洁净度要求已经达到药品生产标准的要求。”姜毓君表示，5月6日国家食药监总局通报的婴幼儿配方乳粉抽检结果表明，在覆盖22个省份的86家生产企业共2698批次的样品中，未发现不合格样品。此外，国内的几家权威检验机构曾联合对来自23个省份、112家企业的368个国产婴幼儿配方乳粉，以及来自15个国家及地区、140个品牌的569个进口婴幼儿配方乳粉进行比较监测，结果显示，各项质量安全指标均无差异。

对于消费者热衷于从境外携带和网购婴幼儿配方乳粉现象，姜毓君表示，产生这一现象的原因，除了消费者对国

产婴幼儿配方乳粉缺乏足够的信任和信心之外，更为主要的原因可能还是由于国内奶粉价格偏高。“许多国外品牌的婴幼儿配方乳粉在欧洲的价格大多是在9至15欧元，而在国内售价却高达二三百元。某些国内品牌的高端产品，价格和国外品牌的产品价格不相上下。这说明，我国婴幼儿配方乳粉在销售渠道的费用偏高。”

对此，国家食药监总局食品安全监管一司司长马纯良介绍，我国婴幼儿配方乳粉的市场销售费用大概占到婴幼儿配方乳粉市场价格的50%，甚至更多。他表示，随着以后企业加大对销售环节的管理，以及市场的进一步完善，靠着市场调节，国产婴幼儿配方乳粉的价格有望逐步和国际市场趋于一致。

未来十天华北有望挥别“烧烤”模式

6月1日起降雨或成主角

本报记者

沈 慧

北、黄淮和江淮超过35℃高温面积约72万平方公里，为26日以来范围最大。

本轮高温天气“脾气”为何如此之大？主要是近日华北、黄淮地区受暖性高压控制，此外伴随一定的下沉运动，有利于气温升高；而且最近天空晴朗少云，白天辐射增温效应明显。”中国气象局应急减灾与公共服务司副司长王志华表示。

“最近降水少，空气干燥，也加剧地面增温。”国家气象中心天气预报室正研级高工王秀文说，不过这几天的高温，并不意味着这个夏天一定会较往年热得多。

与“厄尔尼诺”关系不大

对于26日开始的这轮高温天气，有专家称，“都是厄尔尼诺惹的祸”。

“目前我们正组织专家进行商议和分

析，形成的初步结论是此轮高温天气和‘厄尔尼诺’关联度不是很明确。”王志华说。在国家气候中心气候监测室正研级高工柳艳菊看来，将此轮高温天气和正在发展的“厄尔尼诺”联系起来有些牵强。“监测资料显示，赤道中东太平洋海温中心值已偏高0.5℃以上，预计将来持续3个月以上，才会形成一次中等强度以上的‘厄尔尼诺’事件。一般来说，‘厄尔尼诺’现象出现的当年，气温偏高，但这次的大范围高温是一次天气过程，与‘厄尔尼诺’关系不大。”

对小麦灌浆影响总体较小

眼下正是夏收夏种期，高温是否会对农业生产不利？王志华告诉《经济日报》记者，近日华北中南部、黄淮大部

麦区确实出现干热风天气，其中局部地区出现重度干热风天气。但由于4月中旬以来，北方冬麦区先后出现了4次较明显降水过程，有效改善了田间温湿度环境，大部麦田墒情适宜，且麦区大多开展了“一喷三防”工作，干热风天气对冬小麦灌浆影响总体较小。

“不过，5月31日至6月2日，冬麦区大部分将有一次小到中雨天气过程，局地还有雷雨大风等强对流天气，对小麦的成熟和收晒有不利影响，必须及时抢收。”王志华提醒说。

中央气象台预计，未来10天，我国大部分地区气温较常年同期偏高1℃至2℃，部分地区将偏高3℃左右，主要降雨区位于黄淮东部和南部、江淮、江南、华南及西南地区东部。

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

本报记者 韩秉志

5月30日下午3点，中国人民大学逸夫会堂座无虚席，“核心价值观百场讲坛”首场活动在此拉开序幕。由中央社会主义学院党组书记、第一副院长叶小文所作的“民族复兴中国梦的文化根基与价值支撑”主题报告，让大家充满期待。

中国梦呼唤“文艺复兴”、富起来更要“厚德载物”……叶小文用朴实的语言、幽默的段子、身边的事例、丰富的图片，从黄炎培、梁启超和李约瑟的文化焦虑谈起，旁征博引，历数古今中外文化问题，深入浅出地阐释了实现中国梦一定要有文化根基和价值支撑。一连串妙语连珠，让现场笑声与掌声不断。

“中华民族实现民族复兴的伟大进程，肩负着推进一场新的文明复兴的时代使命。迎接这场并不逊色于历史上的文艺复兴的、新时代的‘文艺复兴’，中国应该有所作为。”叶小文说。

叶小文认为，核心价值观的建设，对任何一个国家来说都非常重要。培育和践行社会主义核心价值观要从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养，并要对症下药、对症施策，在道德问题上聚焦，进一步推动形成“我为人人，人人为我”的社会氛围。要让社会主义核心价值观接地气，与现代化市场体系以及相应的社会结构更加紧密契合，成为根治信用缺失症的良药。报告结束后，叶小文还就青年人存在的文化焦虑，以及如何通过网络方式来形成社会主义核心价值观，与现场同学进行互动交流。

现场大学生们表示，要通过切实行动，努力培育和践行社会主义核心价值观，为纠正不正之风、形成良好社会风气、凝聚社会正能量贡献自己的力量。

来自中国人民大学马克思主义学院的学生小滕对本报记者表示，“听了叶院长的报告，可以用感染、感动、感召、感谢来形容自己的感受。叶院长的演讲不仅内容丰富，而且语言生动幽默，极具感染力。作为一名学者型官员，他对社会发展中的重大问题，进行了深入的理论思考，体现了忧国忧民的情怀，很让学生感动。”

来自全国的329万网友收看了报告的现场直播，26.7万网友通过微博、校园BBS等参与了交流互动。网友“花落无声雨”表示，“我们要有足够的自信，通过每个人自己的行动，来共同实现中国梦。”

据介绍，“核心价值观百场讲坛”活动由中宣部指导，光明日报、中国人民大学、中国伦理学会共同主办，光明网承办。

中宣部向全社会公开发布全国教子有方“最美家庭”

本报北京5月30日讯 记者吴佳佳报道：中央宣传部、中华全国妇女联合会今天在中国网络电视台向全社会公开发布樊桂英家庭等10户全国教子有方“最美家庭”的先进事迹。

樊桂英、冯树平、蔡笑晚、傅强、陈亮、林义鸿、杨文明、谢小兰、薄金清、范秀莲等10户家庭养德崇善、教子有方，把家庭作为对子女进行思想道德教育的第一课堂，大力秉承品德教育为先，积极探索科学教育方法，高度重视自身示范作用，努力涵养良好家德家风。他们的先进事迹，传承弘扬了中华民族重视家庭教育的优良传统，生动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵。

发布活动现场宣读了《中共中央宣传部、中华全国妇女联合会关于樊桂英家庭等10户全国教子有方“最美家庭”的表彰决定》，播放了反映他们先进事迹的短片，现场展示并诵读了反映他们先进事迹的楹联和诗词，全国道德模范宋鱼水向他们颁发了全国教子有方“最美家庭”荣誉证书。

国家新闻出版广电总局向青少年推荐100种优秀图书和60种优秀少儿报刊

本报北京5月30日讯 记者李丹报道：为推动少儿出版提高质量、打造精品，引导健康阅读，2014年上半年，国家新闻出版广电总局开展了向全国青少年推荐百种图书和优秀少儿报刊活动。经严格评审，从申报参评的1300余种图书、166种报刊中，产生了100种优秀图书和60种优秀少儿报刊，在“六一”前，向社会公开发行。

此次推荐的优秀图书包括《我的中国梦——国家千人计划专家心语》《走向海洋》《快乐小猪波波飞(24册)》《我是夏蛋蛋系列(6册)》《我是小